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❖ Ανάλυση Οπτικής Πηγής: Εικόνα Προσφύγων στην Ελλάδα 

Παρατήρηση και υποθέσεις 

Αρχικά, εστιάζοντας στα επιμέρους μέρη της εικόνας, παρατηρούμε μια ομάδα ανθρώπων καθισμένων 

στο έδαφος δίπλα σε έναν πέτρινο τοίχο. Η παρουσία παιδιών και ενός ηλικιωμένου άνδρα με 

παραδοσιακή ενδυμασία, ενισχύει την ιδέα, ότι πρόκειται για μια σκηνή από ένα δύσκολο περιβάλλον 

διαβίωσης. Οι άνθρωποι αυτοί δείχνουν κουρασμένοι, ενώ ορισμένα παιδιά κρατούν σκεύη, πιθανώς 

υποδηλώνοντας ανάγκη για τροφή. 

Συσχέτιση επιμέρους στοιχείων 

Εξετάζοντας προσεκτικότερα, παρατηρούμε πως η ομάδα αποτελείται κυρίως από γυναίκες και παιδιά, 

γεγονός που πρέπει να συνδέεται με την  μετακίνηση πληθυσμού λόγω πολέμου και ανταλλαγής 

πληθυσμού. Ο πέτρινος τοίχος και το έδαφος στο οποίο κάθονται δεν δείχνουν σημάδια οργανωμένης 

εγκατάστασης, υποδηλώνοντας πρόχειρη φιλοξενία. Ο ηλικιωμένος άνδρας με την παραδοσιακή 

φορεσιά ενισχύει την υπόθεση ότι πρόκειται για εκτοπισμένους ανθρώπους, πρόσφυγες. 

Τελική ερμηνεία της εικόνας 
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Η συνολική εικόνα φαίνεται να αποτυπώνει την καθημερινότητα προσφύγων που μόλις έχουν φτάσει 

στην Ελλάδα. Οι πρώτες μου σκέψεις, που βασίζονταν στη φτώχεια και τις δυσκολίες, 

επιβεβαιώνονται, αλλά πλέον διακρίνω και μια πιο ανθρώπινη διάσταση: το χαμόγελο της γυναίκας 

στα δεξιά προσδίδει μια νότα αντοχής και ελπίδας. 

Σύνδεση με ιστορικές πληροφορίες (βλέπε : Ιστορική αφήγηση ενότητας σχολικού βιβλίου) 

Η εικόνα σχετίζεται άμεσα με τις προσφυγικές ροές που σημειώθηκαν στην Ελλάδα μετά τη 

Μικρασιατική Καταστροφή του 1922. Πλήθος προσφύγων αναγκάστηκε να εγκαταλείψει τα σπίτια 

του και να βρει καταφύγιο στην Ελλάδα, συχνά αντιμετωπίζοντας άθλιες συνθήκες διαβίωσης. Η 

συγκεκριμένη εικόνα αποτελεί ιστορική πηγή που καταγράφει τις δυσκολίες και τις προκλήσεις που 

αντιμετώπισαν. 

Σύγκριση με παρόμοιες οπτικές πηγές 

Συγκρίνοντας την εικόνα με άλλες φωτογραφίες προσφύγων της ίδιας περιόδου, διακρίνονται κοινά 

στοιχεία, όπως η φτώχεια, η προσωρινή στέγαση και η απουσία ανδρών (πιθανώς λόγω πολέμου ή 

επιστράτευσης). Ωστόσο, υπάρχουν και διαφορές, καθώς άλλες εικόνες απεικονίζουν πρόσφυγες σε 

καταυλισμούς ή οργανωμένες δομές βοήθειας, ενώ εδώ η σκηνή μοιάζει πιο αυθόρμητη και 

ανεπίσημη, τονίζοντας την αβεβαιότητα και την αγωνία των ανθρώπων αυτών. 

Συμπέρασμα 

Η φωτογραφία αποτελεί πολύτιμο τεκμήριο για την ιστορική κατανόηση της ζωής των προσφύγων 

στην Ελλάδα. Η ανάλυση της εικόνας μάς βοηθά να κατανοήσουμε όχι μόνο τις υλικές δυσκολίες που 

αντιμετώπισαν αλλά και την ανθρώπινη διάσταση της προσφυγιάς, γεμάτη αγωνία, ανάγκη για 

επιβίωση, αλλά και ελπίδα για το μέλλον. 
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❖ Ανάλυση φωτογραφίας : 

Στοιχείο Παρατηρήσεις - Ανάλυση  

Περιγραφή της 

εικόνας 

Η εικόνα απεικονίζει πρόσφυγες, κυρίως παιδιά και έναν ηλικιωμένο άνδρα, 

καθισμένους στο έδαφος μπροστά από έναν φθαρμένο τοίχο. Τα ρούχα τους 

είναι φτωχικά και δεν υπάρχουν εμφανή προσωπικά αντικείμενα. 

 

Ηλικιακή σύνθεση 

Κυριαρχούν μικρά παιδιά, γεγονός που υποδηλώνει τον ξεριζωμό ολόκληρων 

οικογενειών. Ο ηλικιωμένος άνδρας συμβολίζει τη γενιά που αναγκάστηκε να 

εγκαταλείψει τις πατρογονικές εστίες. 

 

Συνθήκες 

διαβίωσης 

Οι πρόσφυγες κάθονται στο έδαφος, χωρίς στέγη ή άνετες εγκαταστάσεις, 

στοιχείο που δείχνει τις δύσκολες συνθήκες κατά το πρώτο διάστημα μετά την 

άφιξή τους. 

 

Έλλειψη 

αντικειμένων 

Δεν υπάρχουν προσωπικά υπάρχοντα, γεγονός που φανερώνει ότι έφυγαν από 

τις πατρίδες τους βιαστικά και χωρίς προετοιμασία. 

 

Συναισθηματική 

έκφραση 

Τα πρόσωπα αποπνέουν κούραση, αβεβαιότητα και πιθανώς φόβο για το 

μέλλον. 

 

Ιστορικό πλαίσιο 

Συνδέεται με τη Μικρασιατική Καταστροφή του 1922 και την άφιξη 

προσφύγων στην Ελλάδα μετά την ανταλλαγή πληθυσμών βάσει της 

Συνθήκης της Λοζάνης (1923). 

 

Σημασία της 

εικόνας 

Η εικόνα αποτυπώνει τις πρώτες δυσκολίες των προσφύγων, την αδυναμία 

του ελληνικού κράτους να τους απορροφήσει άμεσα και τις αντίξοες 

συνθήκες διαβίωσης που αντιμετώπισαν. 

 

 


